

Съобщение за провеждане на консултации

За Екологична оценка на Програмата за трансгранично сътрудничество „Гърция-България“ 2014-2020 г., изготвена съгласно изискванията на Наредба за условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и програми (обн. ДВ бр. 57 от 2 Юли 2004г., посл. изм. ДВ бр.94 от 30 Ноември 2012 г.)

1. Информация за възложителя:

Управляващ орган на програмата - Министерство на регионалното развитие и конкурентоспособността на Република Гърция

Национален орган за програмата - Министерство на регионалното развитие – Главна дирекция „Управление на териториалното сътрудничество“, гр. София 1202, ул. "Св.Св. Кирил и Методий" № 17-19

2. Обща информация за предложената Програма:

а) Основание за изготвяне на Програмата:

- РЕГЛАМЕНТ (ЕС) № 1299/2013 НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА от 17 декември 2013 г. относно специфични разпоредби за подкрепа на Европейския фонд за регионално развитие към цел „Европейско териториално сътрудничество
- РЕГЛАМЕНТ (ЕС) № 1301/2013 НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА от 17 декември 2013 г. относно на Европейския фонд за регионално развитие и специфични

разпоредби, отнасящи се за цел „Ивестиции за растеж и работни места“ , и за отмяна на Регламент (ЕО) №1080/2006

- РЕГЛАМЕНТ (ЕС) № 1303/2013 НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА от 17 декември 2013 г. установяващ общоприложимите разпоредби за Европейския фонд за регионално развитие, Европейския социален фонд, Кохезионния фонд, Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони и Европейския фонд за морско дело и рибарство и за определяне на общи разпоредби за Европейския фонд за регионално развитие, Европейския социален фонд, Кохезионния фонд и Европейския фонд за морско дело и рибарство, и за отмяна на Регламент (ЕО) №1083/2006 на Съвета
- Проект на прилагащ акта на ЕК относно списъка с региони и области, допустими за финансиране от ЕФРР по линия на трансграничния (ТГС) и транснационалния (ТНС) компонент на цел ЕТС
- Проект на прилагащ акт на ЕК относно списъка с програми за сътрудничество и глобалната сума от ЕФРР за всяка програма по цел ЕТС за периода 2014-2020.

б) Период на действие и етапи на изпълнение на Програмата:

Периодът на действие на програмата за трансгранично сътрудничество „Гърция-България“ е 2014-2023 г

в) Териториален обхват:

Географският обхват на Програмата за трансгранично сътрудничество (ТГС) Гърция – България 2014-2020 г. (по-долу за краткост Програмата) включва 11 административни единици (NUTS III ниво), принадлежащи към 4 региона (NUTS II ниво), както следва:

- В Гърция (префектури): Еврос, Кавала, Ксанти, Родопи, Драма, Солун, Серес¹ и
- В България (области): Благоевград, Смолян, Кърджали, Хасково²

В този смисъл националният обхват на Програмата в границите на Република България обхваща горепосочените области със следните общини:

- Област Благоевград: Благоевград; Банско; Белица; Гоце Делчев; Гърмен; Кресна; Петрич; Разлог; Сандански; Сатовча; Симитли; Струмяни; Хаджидимово; Якоруда
- Област Смолян: Баните; Борино; Девин; Доспат; Златоград; Мадан; Неделино; Рудозем; Смолян; Чепеларе
- Област Кърджали: Ардино; Джебел; Кирково; Крумовград; Кърджали; Момчилград; Черноочене

¹ Префектури Еврос, Кавала, Ксанти, Родопи, Драма принадлежат към регион “Източна Македония – Тракия.”; префектури Солун, Серес към регион Централна Македония;

² Област Благоевград принадлежи към Югозападен район; области Смолян, Кърджали, Хасково принадлежат към Южен централен район.

- Област Хасково: Димитровград; Ивайловград; Любимец; Маджарово; Минерални бани; Свиленград; Симеоновград; Стамболово; Тополовград; Харманли; Хасково;

Стратегията на Програмата е да допринесе за изпълнението на стратегия „Европа 2020“ за интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж и за постигането на икономическо, социално и териториално сближаване.

В допълнение, програмата се стреми да подкрепя и съдейства за реализацията на приложимите макрорегионални и морски стратегии.

Инвестиционните приоритети на Програмата са обобщени посредством Специфични цели и са представени в следващите таблици.

Таблица 1: Приоритетни оси и инвестиционни приоритети / специфични цели на Програмата

Приоритетна ос	Инвестиционни приоритети	Специфични цели
1. Конкурентен и иновативен трансграничен регион	<ul style="list-style-type: none"> ИП 3.a: Поощряване на предприемаческия дух, по-специално чрез улесняване на икономическото оползотворяване на нови идеи и стимулиране на създаването на нови предприятия, включително чрез бизнес инкубатори; 	<ul style="list-style-type: none"> Създаване на благоприятни условия и възможности за подкрепа на устойчиво предприемачество с трансграничен характер
	<ul style="list-style-type: none"> ИП 3.d: Подкрепа за капацитета на МСП за растеж в рамките на регионалните, националните и международните пазари и участие в процеса на иновации; 	<ul style="list-style-type: none"> Развиване на трансграничната икономическа дейност, иновациите и обмен на опит чрез подкрепа на растежа на МСП
2. Устойчив и климатично адаптивен трансграничен регион ³	<ul style="list-style-type: none"> ИП 5.b: Насърчаване на инвестиции, предназначени за справяне със специфични рискове, осигуряване на устойчивост при бедствия и разработване на системи за управление на бедствия; 	<ul style="list-style-type: none"> Намаляване въздействието от бедствия
	<ul style="list-style-type: none"> ИП 6.c: Съхраняване, опазване, популяризиране и развитие на природното и културното наследство; 	<ul style="list-style-type: none"> Опазване на културно и природно наследство в трансграничния регион
	<ul style="list-style-type: none"> ИП 6.d: Опазване и възстановяване на биологичното разнообразие и почвите и насърчаване на екосистемните услуги, включително чрез "Натура 2000" и екологосъобразните 	<ul style="list-style-type: none"> Подобряване защитата на екосистемите в трансграничната област

³ Тематична цел 5 е комбинирана с тематична цел 6 в една приоритетна ос, с цел преодоляване на екологичните проблеми по интегриран начин.

Приоритетна ос	Инвестиционни приоритети	Специфични
	<p>инфраструктури;</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ ИП 6.f: Насърчаване на иновативни технологии с цел подобряване на защитата на околната среда и ефективното използване на ресурсите в сферата на отпадъците, водите и по отношение на почвата или за намаляване на замърсяването на въздуха; 	<ul style="list-style-type: none"> ▪ Увеличаване на капацитета на трансграничния регион за ефективно опазване на околната среда и устойчиво използване на природните ресурсите
3. По-добре свързан трансграничен регион	<ul style="list-style-type: none"> ▪ ИП 7.b: Подобряване на мобилността на регионално равнище посредством свързването на второстепенни и третостепенни възли с инфраструктурата на TEN-T, включително мултимодални възли; ▪ ИП 7.c: Разработване и подобряване на екологосъобразни, включително с ниски емисии на шум, и нисковъглеродни транспортни системи, включително вътрешни водни пътища и морски транспорт, пристанища, мултимодални връзки и летищна инфраструктура с цел насърчаване на устойчиво развита регионална и местна мобилност; 	<ul style="list-style-type: none"> ▪ Подобряване на достъпността в трансграничния регион ▪ Намаляване на влиянието на транспорта върху околната среда
4. Социално приобщаващ трансграничния регион	<ul style="list-style-type: none"> ▪ ИП 9.a: Инвестиране в здравна и социална инфраструктура, която допринася за националното, регионалното и местното развитие, понижаване на неравнопоставеността по отношение на здравния статус, насърчаване на социалното приобщаване чрез подобряване на достъпа до обществени, културни и развлекателни услуги и преминаването от служби на институционално равнище към служби на местно равнище; 	<ul style="list-style-type: none"> ▪ Подобряване достъпа до качествени здравни услуги в трансграничния регион ▪ Увеличаване на капацитета на социалните предприятия в трансграничния регион

Таблица 2: Индикативни дейности по приоритетни оси / тематични цели, инвестиционни цели, инвестиционни приоритети и специфични цели към 16.07.2014 г.

Приоритетна ос/ Тематична цел	Инвестиционни приоритети/ Специфични цели	Индикативни дейности
<p>Приоритетна ос 1: Конкурентен и иновативен трансграничен регион</p>	<p>ИП 3.а: Поощряване на предприемаческия дух, по-специално чрез улесняване на икономическото оползотворяване на нови идеи и стимулиране на създаването на нови предприятия, включително чрез бизнес инкубатори; Специфична цел: <i>Създаване на благоприятни условия и възможности за подкрепа на устойчиво предприемачеството с трансграничен характер</i></p> <p>ИП 3.д: Подкрепа за капацитета на МСП за растеж в рамките на регионалните, националните и международните пазари и участие в процеса на иновации; Специфична цел: <i>Развиване на трансграничната икономическа дейност, иновациите и обмен на опит чрез подкрепа на растежа на МСП</i></p>	<p>1. Подобряване / модернизация на съоръжения за бизнес-хостинг като бизнес инкубатори, технологични паркове и т.н. и благоприятни условия за подкрепа на бизнеса като тържища, изложбени зали, търговски обекти, складове и логистични центрове, лаборатории или други технологични инсталации и т.н.</p> <p>2. Развитие на услуги в подкрепа на бизнеса, като например областта на ИКТ системи (например уеб-платформи), бизнес консултации и др за подкрепа на трансграничната икономическа дейност.</p> <p>3. Развитие на насърчаващи услуги за производителността, като например програмите за бизнес-специфично обучение и улесняващи действия за въвеждането на нови техники и технологии в производствения процес (например прехвърляне на права върху интелектуалната собственост, трансфер на технологии, въвеждане на организационни иновации, и т.н.)</p> <p>4. Създаване на кълстери или други видове "мрежи" (напр. "ценностни вериги") за постигане на икономии на разходите, общи научни изследвания и разработване на продукти, общо насърчаване на износа и т.н.</p> <p>5. Схеми за сътрудничество между бизнеса и чуждестранните предприятия (напр. музеи) в областта на туризма / култура - като жилища и конгресни центрове, производствени предприятия, транспортни средства, културни съоръжения, и т.н. - с цел да се въведат интегрирани туристически дестинации в трансграничния район, брандиране на райони и т.н.</p> <p>6. Развитие и тестови системи за контрол на брандирането на "зелени" и "традиционни" продукти зачитайки и</p>

Приоритетна ос/ Тематична цел	Инвестиционни приоритети/ Специфични цели	Индикативни дейности
<p>Приоритетна ос 2: Устойчив и климатично адаптиран трансграничен регион</p> <p>ТП 5: Насърчаване на адаптацията към</p>	<p>ИП 5.b: Насърчаване на инвестиции, предназначени за справяне със специфични рискове, осигуряване на устойчивост при бедствия и разработване на системи за управление на бедствия;</p> <p>Специфична цел:</p>	<p>популяризиращи културното и природното наследство на ТГ района.</p> <p>7. Съвместни дейности R & D в полза на местните производствени системи с трансграничен характер, като например трансграничното сътрудничество между фирми, между бизнеса / научноизследователски институти / лаборатории схеми.</p> <p>8. Подкрепа за развитието на правата върху интелектуалната собственост (например патенти за нови продукти или нови технологии, разработени чрез съвместни изследвания и съвместни ТГ работи между бизнеса / научноизследователски институти / Лаб. схеми за сътрудничество.</p> <p>9. Съвместни или общи (хоризонтални) услуги за подкрепа на износа за ТГ предприятия (напр. участие в изложби и бизнес-промоционални събития).</p> <p>10. Трансгранични бизнес-планове с пилотни приложения за отделните предприятия и / или сектори / подсектори в областите на:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Трансграничната търговия • Създаването на нови трансгранични "организационни модели за бизнеса" (напр. земеделие по договор, "модулни производствени мрежи" и т.н.)
<p>Приоритетна ос 2: Устойчив и климатично адаптиран трансграничен регион</p> <p>ТП 5: Насърчаване на адаптацията към</p>	<p>ИП 5.b: Насърчаване на инвестиции, предназначени за справяне със специфични рискове, осигуряване на устойчивост при бедствия и разработване на системи за управление на бедствия;</p> <p>Специфична цел:</p>	<p>1. Стратегии и проекти за действие</p> <p>2. Пилотни действия за адаптация / смекчаване (за специфични рискове) с положителен ефект: например за консервация / рехабилитация на торфища, "буферни зони", иновативни методи / технологии и т.н.</p> <p>3. Действия за изграждане на капацитет, например:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Действия за изграждане на обща база от знания:

<p>Приоритетна ос/ Тематична цел</p>	<p>Инвестиционни приоритети/ Специфични цели</p>	<p>Индикативни дейности</p>
<p>изменението на климата и превенцията и управлението на риска ТП 6: Съхраняване и опазване на околната среда и насърчаване на ресурсната ефективност</p>	<p><i>Намаляване въздействието от бедствия</i></p>	<p>капацитет за наблюдение / обработка на данни, механизми за обмен на информация и ранно предупреждение, съвместни усилия за превенция на риска и планове за действие в извънредни ситуации, и т.н.;</p> <ul style="list-style-type: none"> • ИКТ инструменти като Географски Информационни Системи (GIS), системи за откриване и наблюдение, алармени системи, системи за картографиране и оценка на риска, и т.н.; • Хармонизирани планове за действие и стандарти в ТГ зоната (включително общи определения на извънредни ситуации и етапи на сигнал) за по-добро прогнозиране и управление на природни бедствия; • Обучение / образователна подкрепа за подобряване на капацитета на заинтересованите страни (включително доброволци) в спешно реагиране. <p>4. Действия за рискове и управление на бедствия за специфични трансгранични рискове, като например:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Интегрирани планове и системи за гражданска защита; • инвестициите в превенция и управление на риска (включително дребномащабна инфраструктура и дребномащабни строителни работи), включително пилотни действия; • подобрения на земя в райони с високи и средни нива на риск на опасност.
	<p>ИП 6.с: Съхраняване, опазване, популяризиране и развитие на</p>	

Приоритетна ос/ Тематична цел	Инвестиционни приоритети/ Специфични цели	Индикативни дейности
	<p>природното и културното наследство; Специфична цел: <i>Опазване на културно и природно наследство в трансграничния регион</i></p> <p>ИП 6.d: Опазване и възстановяване на биологичното разнообразие и почвите и насърчаване на екосистемните услуги, включително чрез "Натура 2000" и екологосъобразните инфраструктури; Специфична цел: <i>Подобряване защитата на екосистемите в трансграничната област</i></p>	<p>1. Действия за изграждане на капацитет, например:</p> <ul style="list-style-type: none"> • за трансфера на знания и обmena на добри практики в областта на опазването на природното и културното наследство; • съвместно разработване и пилотно тестване на иновативни техники в областта на опазването на културното наследство, включително обучение; <p>2. Рехабилитация / защита на културните ресурси от трансграничния значение (всички структури рехабилитирани по тази дейност е необходимо да бъдат достъпни от хора с увреждания)</p> <p>3. културни инициативи в целия ТГ регион, като например:</p> <ul style="list-style-type: none"> • съвместни събития / действия за насърчаване на културната идентичност и за повишаване на информираността на културното наследство в ТГ площта; • младежки трансгранични обмени; • трансграничен обмен на културни събития (включително изкуство и археологически изложби). • действия за преоткрива /резервиране на традиционните занаяти. <p>1. Развитие на ТГ рамки и платформи за оперативната съвместимост на съществуващите бази на данни и интегриране на подходи за управление (оценка на опасността и риска, методологии за планиране, планове за управление, оценки за устойчивост и т.н.);</p> <p>2. Разработване на съвместни стратегии и процедури (и</p>

Приоритетна ос/ Тематична цел	Инвестиционни приоритети/ Специфични цели	Индикативни дейности
	<p>ИП 6.f: Насърчаване на иновативни технологии с цел подобряване на защитата на околната среда и ефективното използване на ресурсите в сферата на отпадъците, водите и по отношение на почвата или за намаляване на замърсяването на въздуха;</p> <p>Специфична цел: <i>Увеличаване на капацитета на трансграничния регион за ефективно опазване на околната среда и устойчиво използване на природните ресурсите</i></p>	<p>пилотни приложения на такива) за устойчиво управление на ресурсите, за развитие на „зелена” инфраструктура, за опазване на биологичното разнообразие, за управление на ландшафта, както и за създаване на зелени коридори;</p> <p>3. развитие (и пилотно приложение) на съвместно водене на преговори, посредничество, участие и модели за разрешаване на конфликти в контекста на управлението на използването на земята с цел опазването на биологичното разнообразие;</p> <p>4. Проектиране на модели за оценка и управление на риска, и стратегии за защитени ТГ територии;</p> <p>1. Развитие на ТГ рамки и платформи за оперативна съвместимост на бази на данни и интегриране на подходи за управлението в областта на управлението на водните ресурси (контрол на замърсяване и ефективно използване) и управлението на почвите (включително замърсени земи);</p> <p>2. Развитие на ТГ партньорства за еко-иновации и участие в европейските партньорства за иновации в областта на управлението на водите (контрол на замърсяването и ефективно използване) и управлението на почвите (включително замърсени земи);</p> <p>3. пилотни приложения или мейнстрийминг на съществуващи иновативни методи / технологии в областта на управлението на водните ресурси (контрол на замърсяването и ефективно използване) и управление на почвите (включително на замърсени земи) и съвместно разработване на нови методи;</p> <p>4. Кампании за насърчаване на "зеленото" поведение в областта на управлението на водите и почвите.</p>

Приоритетна ос/ Тематична цел	Инвестиционни приоритети/ Специфични цели	Индикативни дейности
<p>Приоритетна ос 3: По-добре свързан трансграничен регион</p> <p>ТЦ 7: Насърчаване на устойчивия транспорт и премахване на участъците с недостатъчен капацитет във всички ключови мрежови инфраструктури</p>	<p>ИП 7.b: Подобряване на мобилността на регионално равнище посредством свързването на второстепенни и третостепенни възли с инфраструктурата на TEN-T, включително мултимодални възли;</p> <p>Специфична цел: <i>Подобряване на достъпността в трансграничния регион</i></p>	<p>1. Изграждане на нови или подобряване на съществуващи инфраструктури от ТГ значение особено чрез запълването на празноти в мрежата на TEN-T и съществуващата второкласна и третокласна мрежа, свързана с нея;</p> <p>2. Изграждане на нови или модернизация на съществуващи допълващи инфраструктури и връзки;</p> <p>3. Развитие и внедряване на системи за наблюдение на транспорта (насочване потока на пътници и / или стоки, състоянието на инфраструктурните ремонти и т.н.)</p> <p>4. Планиране на логистични центрове, мултимодални възли и т.н.</p>
	<p>ИП 7.c: Разработване и подобряване на екологосъобразни, включително с ниски емисии на шум, и нисковъглеродни транспортни системи, включително вътрешни водни пътища и морски транспорт, пристанища, мултимодални връзки и легитимна инфраструктура с цел насърчаване на устойчиво развитие регионална и местна мобилност;</p> <p>Специфична цел: <i>Намаляване на влиянието на транспорта върху околната среда</i></p>	<p>1. Транспортни инвестиции, насочени към намаляване на екологичния отпечатък на транспортните дейности (включително транспортни услуги) върху околната среда;</p> <p>2. Интелигентни транспортни системи и системи за мониторинг;</p> <p>3. Разработване на нови технологии / методи за проектиране и изпълнение на екологични транспортни системи и инфраструктури.</p>
<p>Приоритетна ос 4: Социално приобщен трансграничен регион</p> <p>ТЦ 9 „Насърчаване на социалното приобщаване,</p>	<p>ИП 9.a: Инвестиране в здравна и социална инфраструктура, която допринася за националното, регионалното и местното развитие, понижаване на неравнопоставеността по отношение на здравния статус, насърчаване на социалното приобщаване чрез</p>	<p>1. Референтни центрове за подкрепа (за заплахи на здравето, редки болести, даряване на органи), както и разработване на съвместни трансгранични планове и принципи за обмен на човешки и информационни ресурси;</p> <p>2. Насърчаване на сътрудничеството между здравните власти чрез прилагане на съвместното използване на ресурси и</p>

<p>Приоритетна ос/ Тематична цел</p>	<p>Инвестиционни приоритети/ Специфични цели</p>	<p>Индикативни дейности</p>
<p>борба с бедността и всяка форма на дискриминация“</p>	<p>подобряване на достъпа до обществени, културни и развлекателни услуги и преминаването от служби на институционално равнище към служби на местно равнище;</p> <p>Специфични цели:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. <i>Подобряване достъпа до качествени здравни услуги в трансграничния регион</i> 2. <i>Увеличаване на капацитета на социалните предприятия в трансграничния регион</i> 	<p>споделене на опит в предоставянето на здравни услуги в трансграничния район, където може да се постигне добавена стойност;</p> <ol style="list-style-type: none"> 3. Подкрепа за обновяване и оборудване на съществуващи и нови практики за първична медицинска помощ в ТГ района със сериозни ограничения по отношение на достъпа до първична медицинска помощ; 4. Развитие на трансгранични мобилни услуги, ще бъдат подкрепени инфраструктури зателемедицина и телегрижа, за да се облекчи липсата на здравните работници на местно ниво; 5. Подкрепа за създаване и предоставяне на оперативна подкрепа на социални предприятия, които предлагат иновативни решения, насърчават достъпността на пазара на труда и социалните услуги, в ТГ района; 6. Подкрепа за социалния франчайзинг, който е трансграничен трансфер на бизнес-модела на социалното предприятие от една страна на границата до другата. 7. Подкрепа за развитието и прилагането на методология за мониторинг и оценка на социалното, икономическото и екологичното въздействие на социалната икономика в ТГ район.

Индикативен график за изготвяне на Програмата:

Таблица 3: График за изготвяне на Програмата към 31.01.2014 г.

Работна фаза/ дейност	Краен срок
Планиране на ОП, Окончателен териториален анализ	28 март 2013 г.
	29 април 2014 г.
Съвместна работна група (СРГ) - преглед на избора на тематични цели и инвестиционни приоритети (+ индикативни дейности)	25 юни 2014 г.
Първи проект на ОП	25 юни 2014 г.
Разработен проект	16 юли 2014 г.
Преглед на ОП	
Интегриране на предварителната и екологичната оценка, окончателен проект на ОП	15 август 2014 г. (окончателен проект на ОП)
	21 август 2014 г.. (одобрение на ОП от СРГ)
Преговори с ЕК	22 септември-края на м. декември 2014 г.
	Края на м. декември 2014 г. (предвижда се одобрение на ОП от ЕК)

3. Органът, отговорен за одобрението на бъдещата програма за трансгранично сътрудничество „Гърция-България“ 2014-2020, е Европейската комисия. Редът за разработване на проектите на програми за сътрудничество за програмен период 2014-2020 година, тяхното внасяне, разглеждане и одобрение на национално ниво, е разписан в ПМС № 5/18.01.2012 г.

4. Място за публичен достъп - Докладът за Екологична оценка на програмата за трансгранично сътрудничество „Гърция-България“ е 2014-2023 г. е на разположение на заинтересованите лица на адрес: гр. София 1202, ул. „Кирил и Методий“ № 17-19, ет.6, стая 611, отдел „НОП“, всеки работен ден от 09:00 до 17:00 ч. Документът е публикуван на електронната страница на Министерството на регионалното развитие (www.mrrb.government.bg), в секция „Обяви“.

5. Време за публичен достъп – 30 дни от датата на публикуване: от 08.09.2014 г. до 08.10.2014 г.

6. Начин на изразяване на становище – становища и мнения могат да се депозират на място с писма на адрес: гр. София 1202, ул. „Кирил и Методий“ № 17-19, по факс: 02/987 07 37 и по електронна поща: mobretenov@mrrb.government.bg, tgeorgieva@mrrb.government.bg